
771° Resoconto sommario — 20 — 21 Febbraio 1952 

LAVORI DELLE COMMISSIONI 

PRESIDENZA E INTERNO (la) 

GIOVEDÌ 21 FEBBRAIO 1952. — Presidenza 
del Presidente TUPINI. 

Intervengono il Sottosegretario di Stato alla 
Presidenza del Consiglio dei ministri Luci-
fredi e il Sottosegretario per l'interno Bubbio. 

In sede deliberante, iniziata la discussione 
del disegno di legge d'iniziativa del senatore 
Minio : « Modificazione all'articolo 124 del te
sto unico della legge comunale e provinciale 
4 febbraio 1915, n. 148, circa la convocazione 
in riunione straordinaria dei Consiglio comu
nale » (2048), il sottosegretario Bubbio, a no
me del Governo, chiede che il disegno di legge 
sia rimesso all'Assemblea ai sensi dell'articolo 
26 del Regolamento. Pertanto, proseguendo la 
discussione, in sede referente, la Commissione 
approva la relazione del Presidente dopo un in
tervento del senatore Rizzo Domenico. 

Quindi, nuovamente in sede deliberante, vie
ne discusso il disegno di legge d'iniziativa 
del senatore Longoni : « Assegnazione di me
daglie di presenza ai componenti i Consi
gli provinciali e comunali » (2127). Parlano 
il Presidente relatore, i senatori Romita, Lon
goni, Baracco, Fantoni, Loeatelli, Minio, Rizzo 
Domenico, Bergamini, Fazio, Lepore, Riccio, 
Bisori e il sottosegretario Bubbio. Il seguito 
della discussione è quindi rinviato. 

In sede referente, la Commissione inizia 
l'esame del disegno di legge : « Modificazioni 
al testo unico delle leggi sulla Corte dei conti » 
(1819). Parlano il relatore Rizzo Domenico, il 
senatore Lepore e il sottosegretario Lucifredi. 

Il seguito dell'esame è rinviato ad altra riu
nione. 

In sede consultiva, la Commissione esamina, 
per il parere all'IT Commissione (Igiene e sa
nità), il disegno di legge d'iniziativa dei sena
tori Silvestrini ed altri : « Costituzione del Mi
nistero dell'igiene e della sanità pubblica » 
(2087). Parlano l'estensore del parere senatore 
Lepore, il Presidente e i senatori Minoja e Zot-
ta. La Commissione esprime sul disegno di 
legge parere contrario e dà mandato di fiducia 
al senatore Lepore per la redazione del parere 
stesso. 

FINANZE E TESORO (5a) 

GIOVEDÌ 21 FEBBRAIO 1952. — Presidenza del 
Presidente PARATORE. 

In sede deliberante, la Commissione approva 
senza discussione i seguenti disegni di legge : 

« Aumento del limite di somma previsto per 
l'emissione di ordini di accreditamento per il 
pagamento delle integrazioni di aggio agli esat
tori e ricevitori provinciali delle imposte di
rette » (2125), sul quale riferisce il senatore 
Braccesi ; 

« Utilizzazione del personale presso i ser
vizi delle pensioni di guerra » (2135), sul quale 
riferisce il senatore Bosco; 

« Aumento del capitale dell'Istituto nazio
nale di credito edilizio » (2137), sul quale rife
risce il senatore Braccesi. 
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LAVOEI PUBBLICI, TRASPORTI, 
POSTE E MARINA MERCANTILE (7*) 

GIOVEDÌ 21 FEBBRAIO 1952. — Presidenza del 
Presidente CORBELLINI. 

Intervengono il Sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici Camangi e il Commissario per 
il turismo Romani. 

In sede deliberante, la Commissione prose
gue la discussione del disegno di legge : « Nor
me integrative e disposizioni complementari 
del decreto legislativo 3 settembre 1947, n. 940, 
e della legge 29 luglio 1949, n. 931, concernenti 
la maggiorazione dei sussidi per la ricostru-
bione dei fabbricati distrutti o danneggiati dai 
terremoti fra il 1908 e il 1936 » (1904). Par
lano il relatore Canevari, il sottosegretario Ca
mangi ed i senatori Romano Domenico, Mar
tini e Tommasini; il seguito della discussione 
è quindi rinviato ad altra riunione. 

La Commissione discute poi il disegno di 
legge di iniziativa dei senatori De Gasperis e 
Varriale : « Abrogazione delle norme previste 
dalla legge 7 aprile 1938, n. 575, relativa alla 
espropriazione per pubblica utilità delle aree 
fabbricabili per costruzione di alberghi e per 
ampliamento e trasformazione di quelli esi
stenti » (1705). Partecipano alla discussione il 
Commissario Romani, il Presidente ed i sena
tori Buizza, Tissi, Toselli, Panetti, Ricci Fe
derico, Pucci, Canevari, il proponente De Ga
speris e il sottosegretario Camangi. La Com
missione delibera infine di non passare all'esa
me degli articoli. 

Successivamente la Commissione discute il 
disegno di legge d'iniziativa* dei deputati Tre-
melloni ed altri : « Per un piano orientativo ai 
fini di una sistematica regolazione delle acque 
e per una relazione annua del Ministero dei la
vori pubblici » (2105), già approvato dalla Car 
mera dei deputati. Parlano il relatore Ceschi, 
il sottosegretario Camangi ed i senatori Tom
masini, Buizza, Borromeo, Toselli, Panetti, 
Pucci, Meacci e Ferrari. Il disegno di legge 
viene quindi approvato. 

Infine la Commissione, udita la relazione del 
senatore Ricci Mosè, approva, senza discus
sione, con un emendamento formale all'artico
lo 2, il disegno di legge : « Variazioni della, 
misura della idennità annua ai componenti il 

Consiglio di Amministrazione e il Comitato 
della Azienda nazionale autonoma delle strade 
stataili (A.N.A.S.) » (2129). 

Sono infine nominati i seguenti relatori : 
il senatore Romano Domenico sul disegno 

di legge : « Stato di previsione della spesa del 
Ministero dei lavori pubblici per l'esercizio 
finanziario dal 1° luglio 1952 al 30 giugno 
1953 » (2148) ; 

il presidente Corbellini sul disegno di 
legge : « Stato di previsione della spesa del Mi
nistero della marina mercantile per l'esercizio 
finanziario dal 1° luglio 1952 al 30 giugno 
1953» (2151). 

AGRICOLTURA (8a) 

GIOVEDÌ 21 FEBBRAIO 1952. — Presidenza del 
Presidente SALOMONE. 

Interviene il Ministro dell' agricoltura e delle 
foreste Fanfani. 

In sede referente, la Commissione prosegue 
l'esame degli articoli del disegno di legge: 
« Provvedimenti a favore dei territori mon
tani » (2054-Urgenza). Prendono parte alla di
scussione il Presidente, il relatore Medici, il 
ministro Fanfani e i senatori Rocco, Cerruti, 
Gortani, Milillo, Conti, Mancinelli, Carelli, 
Braschi, Piemonte, Menghi e Di Rocco. Ven
gono approvati, con numerosi emendamenti, 
gli articoli 13 (costituzione obbligatoria delle 
aziende speciali e dei consorzi per la gestione 
dei beni silvo-pastorali degli enti pubblici), 
14 (consorzi di prevenzione), 15 (prescrizioni 
dei consorzi) e 16 (compiti e facoltà). 

Il seguito dell'esame è quindi rinviato alla 
prossima riunione. 

INDUSTRIA E COMMERCIO (9a) 

GIOVEDÌ 21 FEBBRAIO 1952. — Presidenza del 
Presidente LONGONI, indi del Vice Presidente 
GlUA. 

In sede deliberante, la Commissione discute, 
su relazione del senatore Origlia, il disegno 
di legge : « Concessione di un contributo di 30 
milioni di lire a favore dell'Ente autonomo 
" Fiera del Levante" di Bari » (2131). Dopo in
terventi dei senatori Roveda, Molinelli, Ciasca, 
Tamburrano e De Luca, il disegno di legge è 
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approvato. È altresì approvato un ordine del 
giorno, presentato dal senatore* Roveda, che 
rinnova al Governo l'invito a presentare al 
più presto un disegno di legge per la discipli
na organica delle fiere e di manifestazioni ana
loghe. 

Successivamente, dopo interventi del rela
tore Oaminiti e del senatore De Luca, viene 
rinviato il seguito della discussione del dise
gno di legge d'iniziativa dei deputati Riccio 
e Titomanlio Vittoria : « Modificazioni alla 
legge 22 luglio 1939, n. 1450, sulla costituzione 
dell'Ente autonomo per la valorizzazione del
l'Isola d'Ischia » (2040), già approvato dalla 
Camera dei deputati, per consentire al relatore 
di individuare le possibili fonti di finanzia
mento. 

In sede referente, la Commissione approva, 
dopo interventi del Vice Presidente Giua e del 
senatore Braitenberg, la modificazione appor
tata dalla Camera dei deputati al disegno' di 
legge : « Riordinamento dell'Ordine cavallere
sco "Al merito del lavoro" » (1740-B), già ap
provato dal Senato. Si dà mandato di fiducia 
al senatore Tartufoli per la presentazione 
della relazione. 

In sede consultiva, ila Commissione esami
na il disegno di legge : « Nuove concessioni 
in materia di importazione ed esportazione 
temporanea (nono provvedimento) » (2138), 
per il parere alla 5a Commissione permanente 
(Finanze e tesoro). Riferisce il senatore Brai
tenberg e parlano i senatori Giua, De Luca, 
Ciasca, Caron e Roveda. Il seguito dell'esame è 
rinviato ad altra riunione. 

IGIENE E SANITÀ (lla) 
GIOVEDÌ 21 FEBBRAIO 1952. — Presidenza del 

Presidente CAPORALI. 
Interviene l'Alto Commissario per l'igiene e 

la sanità pubblica Migliori. 

In sede referente, la Commissione esamina 
il disegno di legge : « Norme integrative circa 
l'ordinamento dell'Istituto superiore di sanità » 
(1948). Dopo la relazione del Presidente inter
loquiscono i senatori Pieraecini, Benedetti Lui
gi, Marchini Gamia, Silvestrini e l'Alto Com
missario Migliori. Il testo del disegno di legge 
è quindi approvato e la Commissione dà man
dato di fiducia ai relatori Caporali e De Biasio 
per la presentazione della relazione. 

La Commissione approva poi, con alcune 
modificazioni, il testo degli articoli 7 e 8 del 
disegno di legge : « Disposizioni sulla produ
zione ed il commercio delle sostanze medicinali 
e dei presidi medico-chirurgici » (2121). 

Il seguito dell'esame è rinviato alla prossima 
riunione. 

CONVOCAZIONE DI COMMISSIONE 

5l Commission^ permanente 

(Finanze e tesoro) 

Venerdì 22 febbraio 1952, ore 10,80. 

In sede deliberante 

Discussione del disegno di legge. 

Concessione di anticipazioni sugli inden
nizzi da corrispondere ai titolari di beni, di
ritti ed interessi situati nella Repubblica Fe
derale Popolare Jugoslava (2110). 

Licenziato per la stampa aJle ore 23,46 


